
[bookmark: _Hlk169613227]甘肃省第三次全国土壤普查盐碱专题调查
省级成果汇总项目采购需求调查报告

一、项目基本情况 
（一）项目概况。第三次全国土壤普查是按照党中央、国务院有关决策部署，为全面掌握中国土壤资源情况而开展的一次普查。国务院决定自2022年起开展。2022年2月16日国务院印发《关于开展第三次全国土壤普查的通知》，决定自2022年起开展第三次全国土壤普查，利用四年时间全面查清农用地土壤质量家底。为全面摸清盐碱地资源状况，国务院第三次全国土壤普查领导小组办公室结合第三次全国土壤普查组织开展盐碱地土壤专题调查，下发了盐《盐碱地土壤专题调查实施方案》（国土壤普查办发[2023]31号）。按照全国土壤普查办的工作部署，我省结合试点阶段重点区域盐碱地专题调查，加快推进盐碱耕地全面普查，下功夫摸清盐碱耕地资源状况。经初步统计，全省盐碱耕地面积850万亩左右，涉及29个县市区，约占全省耕地面积的10%，且全部分布在粮食主产区。盐碱地专题调查的主要工作有调查样点指标赋值、外业调查采样、内业测试化验和调查成果形成。
[bookmark: _Hlk169618233]1.盐碱土壤专题调查范围。盐碱地土壤是指具有盐碱化特征的耕地、园地、林地、草地和其他用地的土壤。土壤盐碱化易发生在依赖灌溉的土地以及不依赖灌溉但位于冲积平原、滨海、滨湖平原区和沟谷区的土地上。因此，盐碱地专题调查的范围确定为第二次全国土壤普查形成的土壤图中位于耕地、园地、林地、草地的盐碱土及盐碱化土壤类型，以及上述范围之外，利用多季相卫星影像划定的盐碱化耕地、园地、林地、草地。主要分布在24个省(自治区、直辖市)的773个县(市、区、旗)，我省涉及肃州区、金塔县、瓜州县、肃北县、玉门市、敦煌市、嘉峪关市、甘州区、肃南县、民乐县、临泽县、高台县、山丹县、 凉州区、民勤县、古浪县、天祝县、金川区、永昌县、白银区  平川区、靖远县、会宁县、景泰县、永登县、兰州新区、榆中县、永靖县、中农发山丹马场(共计29个行政单元)。
2. 盐碱土壤专题技术路线与方法。以土壤二普、国土三调、全国农用地土壤污染状况详查、农业普查、耕地质量调查评价、全国森林资源清查固定样地体系等工作形成的成果为基础，以遥感技术、地理信息系统、全球定位系统、模型模拟技术、现代化验分析技术等为科技支撑，根据《第三次全国土壤普查技术规程》要求，按照统一普查工作平台、统一技术规程、统一工作底图、统一规划布设采样点位、统一筛选测试化验专业机构、统一过程质控的“六统一”技术路线开展各项工作。
3. 盐碱土壤专题调查成果形成。省级土壤普查办组织开展盐碱地土壤专题调查成果形成，据本省实际情况确定市、县级成果要求。主要包括数据及数据库图件及专题报告等。
[bookmark: _Hlk169615195]（1）数据及数据库成果。盐碱地相关调查数据主要包括土壤 pH、土壤总盐含量以及盐分组成等盐碱相关指标数据和土地利用类型等基础信息数据。数据统一传输到土壤三普工作平台，应符合数据管理应用相关规定。可根据实际情况，结合土壤三普数据库建设，开展盐碱地土壤专题数据库建设，集成盐碱地相关调 查数据、图件和文字等成果(参考《第三次全国土壤普查数据库规范(修订版)》等)。
（2）土壤属性图及专题图。按照土壤三普土壤制图相关技术规范(参考《第三次全国土壤普查土壤属性图与专题图编制技术规 范(修订版)》等)，并充分利用遥感与外业调查样点数据，分别制作省级盐碱地土壤专题调查图件成果，包括盐分含量图、碱化度图等土壤属性图和盐碱地分类分级分布图等盐碱地土壤专题图。根据图件成果，即可对区域内不同土地利用类型、不同盐碱程度的盐碱地面积进行统计。
（3）专题报告。盐碱地土壤专题调查报告是土壤三普土壤退化 及障碍分析报告的重要组成部分，应阐明盐碱地土壤专题调查基本情况，全面反映区域内盐碱地资源状况(包括盐碱地类型、程度、分布、面积等),分析盐碱地可开发利用潜力，提出盐碱耕地改造提升的政策建议。报告提纲可参考土壤三普县级成果形成相关要求。
（二）时间安排。外业调查采样、内业测试分析、成果形成等各工作环节的统筹衔接，环环相扣，避免窝工。盐碱地外业调查采样和内业测试化验工作应在2024年6月前完成；省级盐碱地成果汇交汇总应在2024年9月前完成，并将相关专题报告正式报送全国土壤普查办，于2024年底前形成全国盐碱地土壤专题调查报告。
二、调查对象
调查对象为2024年中央财政第三次全国土壤普查项目实施方案，按照资金用途，省本级支出资金156万元，主要用于支付省级承担的盐碱地专题调查成果形成及专家技术指导服务费。其中，盐碱地专题调查省级成果汇总费100万元，省级专家技术指导与数据审核服务费56万元。  
三、调查依据 
从调查依据的全面性、科学性为基准点，选定以下四个方面的评价依据。
（一）法律法规政策依据：《中华人民共和国预算法》及《预算实施条例》等。
（二）行为依据：甘肃省第三次土壤普查项目竞争性谈判采购文件及双方签订的政府采购服务合同。
（三）行业规范性依据：《国务院关于开展第三次全国土壤普查的通知》（国发〔2022〕4号）《第三次全国土壤普查工作方案》的通知（农建发〔2022〕1号）等。
（四）相关资料：《甘肃省第三次土壤普查项目实施方案》（2024年度）《甘肃省第三次土壤普查项目立项依据》等。
四、调查结论
[bookmark: _GoBack][bookmark: OLE_LINK1]甘肃省第三次土壤普查领导小组办公室提报的甘肃省第三次全国土壤普查盐碱专题调查省级成果汇总项目为省级事权，省级承担预算100万元，主要用于完成省级盐碱专题调查数据及数据库成果1套，符合《第三次全国土壤普查数据库规范(修订版)》；土壤属性图及专题图1套，图件比例尺1:50万，符合第三次全国土壤普查土壤属性图与专题图编制技术规范 (修订版)；专题文字报告1套，符合第三次全国土壤普查县级成果编制及验收导引（征求意见稿）的要求。招标价格100万元。
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